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R E L A. T . O R U L D E, · V I t E. Z A . „ .. 

Extra s din „ GAZETA f\llATEtvIATlCA 

ln u rsul  Iun i I u l i o  a. ind omisiunea tec lmică .a 
Prutu l u i  într u n i  în Bucur şti pentru redactarea. pro-

'su lu i  - verbal am avut ocaziunea de a face CUf;!oştinţă cu 
-nul  H. ls lrow ·Id (Cons i l i  r M in isteriaf, şi delegat al Aus­

triei în acea om'i iune), care a avut bunavoinţ.ă de a-m i  
arăta ., i expl ica u n  aparat inventat d'O D-sa, destinat 
p ntru măsurarea vitezelor, şi n umit relatorul de viteză ; 
iar acum d curî�d D-nu l  1 zlrowslr.i, ne a tr. imes o bro­
RUfă. în care ·e descrie acel aparat, ast-fel că servindu-mă 
do ac a bro. ură voi put�a face aci o de�cr.iere inai, '. d?ta­
J lată a aparatulu i ,  precum şi a da unele rezultate numerice 
la care a ajun  în i.i rma m ai m u ltor experienţ,e· făcute· 

e şti că., pînă în' prezent nu  puteam avea vitez·a· 
cµ care morgea cine-va pe jo ,. în trăsură„ cu bicicleta 
s.au călare, 9e cît după ce s� percurgea .o distanţ,ă oare­
care cunoscută rnai  d i nainte, împărţinq .acea d istanţ.ă cu  
timpul in care oa a fost pen�ursă ; n ;1 · ex ista n ic i  un  a­
parat care să ne perm ită a regula v iteza în timpul rrier­
·ului în aşa mod în cit · să pntem fi siguri că în un timp 
a.numit vom putea percurge. o .d i-stanţă dată. Relatorul 
d viteză are tocmai de cop de a permite regularea · vi� 
tezei în timpul mer u l ui : tist-fel ca să putem fi siguri că 
la  o oră anum ită vom ajunge în u n  anumit pun.t, pre· 
cum şi de a unoaşte chiar în t impul mersului  v iteza 
cu care ne m iF!căm.  ' 

'erv ic i i le pe care un a�emenea aparat · Ie poate aduce 
si 1 1 t  multiple. Cu ajutorul l u i  călători i îşi pot real iza uşor 
un plan de călăi.orie întocm it mai d i na inte ; cu ajutorul 
l u i  toţi cei ce trebuo să. ajungă în un punt anumit la  o 
an umită oră„ a de exemplu cei pe voesc a pleca cu tre- · 
n ul , ci vi i  d ifer itel or şcol i ,  funcţionari i cu condică do. p�:e­
ze1 1 ţă ,  et . ,  vor putea fi igur i  că vor putea ajun cre la acel 
punt n ici  m a i  tirz iu , nici cu m u lt mai inainte · ol: poate 
p rmitc u nor per oane au unor trupe ă-�i facă un plan 
d m r as -f • I  a ă întî ln a cl'Î. la o anumită orll. î n  u n  
a n u m it p u nt ; cu aj utoru l lor agenţ i i  pol i ţ ien ., ti pot con­
·ta.ta ui;;or · dacă tră uri h': bi i li ,t i i  �i călăreţi i n u  m rg 
.u itczc mai m a r i  a c 1 p rm 1 pri n  r gularnent I 
re p tivo ; în fi n ci poat crv i �i la apr ciar a apro-· 
· i m ati  • a di  'tanţ„ lor pL•r ur · u i z, c n tante au 
p u ţ i n  variab i l . T ato ate te avanla ri i 1 1 1 'au llec i '  a d ' -
cri , ari � t apa rat , d i;; i a a tă. c 1c  ri r e 'll oare-

9 • I � f' 

cum din cadrul chesti un i lor c ne am propu trata i n•  
„ Gazeta Matematică " .  

Relaţorul d� viteză este un cea ornic .d buz�oar, qat . 
însă are numai un ac. Acest ac fa.ce o rota. iun comp! tă 
fo un  număr oare-care de ecunde, ca de ex : 1 2  - au j 
secunde. Pe cadranu l  ac�stu1 ceasornic s g� e�te u1 ec-· 

tor colorat negru, numit zona neut1«i, i�r re tul t d ivi� 
zat în părţi egale prin l iill i i  n egre, în alt numhr de părţi 
egale prin,, l in i i  ro. i i ,  etc. Nu  e ncce ar a o fac diviziuni 
prea m ici , căci . s 'a constatat că Oil.lu 'l  poate împărţi un 
i n-terval scurt de timp în mai mu lte părţ i egale, pri n nu­
măra�·ea mai repede au mai  Î�ceată, sau prin lovituri .r it-. l ' I 
mico, şi acea ta cu o exactitate u ficientŞ. în practică. Ast-
fel un interval de 3 secunde se poate d ivide 'în 2 păntt 
la  7 părţi egale prin numărare sau lQvituri - ri'tmi e. După 
cum vedem, un  relator se poate con trui pe dată c vom· 
cunoa�te mărimea zonei · neutre. Această determinar va­
riază după cum voim să facem un relator pentru mer� 
sul cu bicicleta, mersul pe jos s�u călare. Ne vom o u 1  a 

succesiv de ac�ste 3 fel uri de relatoare. 
Relato1· pentru biciclete. Vom numi  l�viiură ele pedală o 

deplasare de 1 80° a uneia din pedal le �mei bicicl te a. a 
că 2 lovituri de P'edală vor corespund la o rotaţiun cotu- · 
pl?otă a axului pe care înt a., ezate ele două p d, ] n ' 
acest caz zdna neutră se qetermin� ast-(el a acul a or­
n icului să parcurgă restul cadra�ulu i  în timpul în car •· 
trebue să fa em un  anumit număr d loviţuri d · �el· lă. 
penti:u a morge , cu o anum' ită v iteză. Pentru impÎ ifi a L 'a 
cal cu l e lor se aleg ' zona neutră ' aşa că numărul 1 loyituri r 
de pe.dală' ce se fac în timpul ît acul . p r urg part a albă. 
a cadranului ,  să fie gal cu · numărul ar exprima u 
cîţ.i khn. viteză pe orii. e . d pia ează b i  i li tul r n­
tru a arăta că o· asem nea condiţ iun ·e poat i· a.liza <� : 
În emnăm cu '1."' n u m ă.ru l ocu ndelor rar · bu ură d • , 

propri tat a că număru l . lov i turi lor d p dală. fa ut în a I 
t imp ă fi ga l u n u m ăr�) el ' klf1:1. 1er ur., i pe rii pt•n- , 
tru v iteza r 'SP t i  vă.. Fio t" n u niărnl ) und lor jn car . 
o x cută o lov i turtl <le p •dal<, �i 10 · iteza i n  kTm. p ră.' '  
v 111 vident : 

1 )  T" = 11•t11 • 
Fi acum l l u n .r i m  a ÎH 1 1 1  •t r i  C L '  :,; p •r ur e cînd �l ·a 

p •dai i fa e o rotnt.i om ph� tă c vi za bi icldulu i  în 
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fnetri pe se�u-nd�., n n in��r�1l rotaţ.iuni l�r axef P.e niin�t .. 
Vom avea : 

r n.r : 
2) 

·v = ln/GQ: . 
' . 

w = 60 X 60 X v / 1000. 
• • 10 = 3,G ·1J = 3,6 ln. /60. 

Pe de altă parte a vom : . 

3) t" = 30/ n 
eact m timpul 2t" se face o ·învîrtitnrr1. complectă. a axei, 
adică ca în a n" parte din 60". 

Dacă. acum înlocuim în (1 )  pe n şi t" sr,0�1 din (2) �1 
(3) găsim făcînd reducerile : 

T" = 1,8 l. 
Această relaţiune o nume�te D-nul L<Jzkowsl.·i : ccua._('in­

nm fuiulamcnf.ală. Ea ne arată că T" depinde numai de 
l care pentrn o aceiaşi bicicletrt este o constantrt. A ceasta 
însă nu esfe absolut exact în practică crwi cauciucul prin 
00mprimarea lui face să varieze puţin . diametrul roatelor, 
însă aceasta nu are m are i mportanţă.. 

Dacă ·Z este numărul dinţilor de · pe „ axa pod alelor, z 
numărul dinţilor de pe axul roatei . mo.toare �i rl dian1e- · 
trul acestei roat�, atunci avem : 

„. z l = rtd. -. z 
Pentru a ved�a cum se aP,l i�:i aceste form1Jle �i cnm . 

determinăm zon a neutră, .srt l µăm u n  exemplu numeric. 
Să consi<;ler.ăm. o bicicletă. în  care diametrul roţei motoµye 
este de 0,7 1 rn -., că rotiţa de pe axul pedale�or ar<:: , 2�  · 

dinţi: iar _ cea de: . pe axul roţii . are 9 dinţi! A vem dec.i ;  
d = 0,7 1 ,  Z = 211 z = 9, 

et f a:ceste 'valori 
. ?

ăsim : 
, · ·_ 5,203 m., v=4';}36,

.
t"=0" 600, '1111=9",366, ic _ _ 15,60. : . , 

. Dl!.că deci, acul ceasornicaţui  face o rotaţiune compledă · 

în 1 2  secunde, urigbiul 1a centru al- sectorului  zonei neube ; 

. ' 
. . . . 

. • (� „ 

. , 

. ' 

' I  Fig. · 1 . 

. 'i r · r: . ' _1 

"' '  

. , - .·, . 

. ' · : . 

. . ! . ( t 

v� }re�,11 i . să .fie as.t-f�l în . cît ac�l - să : ·l)er,cul'gă - .;�es- · 
tul cadranului  în 9",3�6, Acel : unghiu · va fi deci · -de 
3ţ?q:X. �r434 / 12  = 7° J 2'7". Aşa dar · dacă ·constru"im un  
r���ţ�r �� ".'\t�,ză . ast-fel ca · acul să facă o" .rotaţiu.ne corn· 
p_lect� . �n· ��' şţ care .să aibă ca z.onă. neutră un sector 
d.e : ,7° 1 2� 7'�. a:t\mci .vom sti că numărul loviturilor · de pe­
dală pe ea?e le faceni în 1timpuf cît. acul percurge restul 

. 

cadr�n:ului-, este egal ·CU ·nainărul klm. pe · oră . ai v itezei cu · 

. . 
care merg�m pc bicicleta care âre datei� prcsup1ise mai 
sus, fie-că m işc.area s'ar face în mod uniform fie-că . ea n'u 
s'ar face în mod uniform. Deci dacă ne vom aranja ast­
fel în cît să facem 1 5  lovituri de pedală în timpul pîf 
acul percurge sectorul alb, atunci vom şti că · m ergem cu' 
viteza medie ele- 15 klm. pe oră, � dacă facem n umai 1 0: 
lovituri de pedală, vom m·erge cn viteza medie de 10  klm.  
pP. oră, etc. 

Diviziunile sectorul u i  alb au ·de scop de a uşura, arân­
jarea lovituri lor de pedală ast-fel cn: să puţem face un nuni�1: 
dat în timpul · eît acul percurge sectorul alb. Ast-fel l in i ile' 
negre d ivid acel sector în 4 părţi, şi dacă ne aranjăm a 
face 3 . lovituri în timpul cît acul merge de la o l in ie 
neagră la alta: atunci . vom face 1 2' lovituri în timpul în 
care acul  percurge sectorul alb, şi  prin urmare vom rp.erge· 
c1i viteza de 1 2  klm. pe oră. Cu aj utorul d iviziuni lo� 
negre şi roşii putem împărţi interyalul de · 9,366 secunde " 
în 8, 10, 12, 16,  20, 14 ;  9, 15, 1 8, 2 1  părţi egale . pi: în 
num ărare . sau lovituri iitmice. Dacă voim a ��erge cu 
viteze mai mari şî e greu a număra loviturile do pedală, ' 
putem număra lovituri le  d in  două în două, adică rotaţiu-· 
n.i le  a.�ului ped�lelor. Oqată ce cu ajutorul relatorul u i  am:· 
găsit; pentru a z ice ast-fel: tactul cu care. trebue să căJ . . ­

c_ăm_ p� pedale, n u  mai avem nevoe a ne µita . l a  relator, 
de cît d in  timp în timp a controla dacă acel tact nu a ,  
variat d i n  cauza oboselei ,  sau ne p�tern · uita l a  J.:el�.tor . 

P.entru a reduce sau spori vitez� c� car� mergem. · Expc- : 
rÎ�nţa a arătat Că l� O distanţă .de 10. klm.1 Sţima t�tu).or 
erorilor ce se fac, fie . din cauza �lasticităţei. ca.uciuc1i\t:.Îi, 
fie. din ca.uză că nu se poate vede� bine .�omentul cînd 
acut' intră'. şi ese din zona . neutră, nu pot . da . o. întîrziere . 
111.ai mare ca '40';2 �st-fel c.ă · , în  cazul .c.el mai .de{avo- ' 
rahil pt1tem âdniite 11 'în'tîrziere pentru 10 klm . . d istanţă. ) 
Pentru a se putea · urmă'ri . acul şi cîna··  el e�te . pe: zona : 
neutră, se . lasă în ea o ·parte albă care· permîte încă â fixa· 
m ai,. bine momentul cinel acul ese d in  acea zol)ă„ · . . - . ' . : i - • 

.It'elatorul pentrit . motorii animaţi. Să . presupunep1 acu)l1 ,. 
că yoim. a

. 
face �n relator pentru mersul. pe jos. s_au că- . 

lare'. Ecuaţiunea fu�dam�ntală se aplică i în ace�t ·caz, : 
numai, trebue să înlocu'im ' pe l cu 2 l căci un pas al . o­
mului  �au ·al etilului  echivalea�it cu 2 . lovituri de , p!'ld�lă. -: 
Ecuaţia fundame

.
ntală devine : 

'l"' = 3,6 l, ·Sl „ 1V --:- 3,6 V. • 
"

. 

Dacă n · este numărul paşilor sau· sărituri lor· pe minut, 
atunci avem : · 

i' � nl(60, 
ast-fel oă relaţiunea : 

· t" = 60/n 

- T" = fi IV, 
. . . . . . . , 

. " : ' 

se poate aplica: şi aci. E însă ele observîtt aci, :că pe cînd . 
la  mersul cu bic.icleta, l ră.mînea const�'�t' pentru diferite , 
v iteze, aceasta nu mai are locul în �·az-.;\ d� fa,ţă, căci �:a . 
constatat _că omul sau· calul ,îşi m�reşte ' lungimea pasnlui . 
cu cit merge cu o vite�ă mai mare. : ne ş� aci n u  putem . 
avea o exactitate matematică în ce prive�te valoarea lui · 
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l 1 ot l l l' Î  î n  J l 'IH'I i<·1 < l u p: rîl t • - n P ' J l< ' f i ( 1 1 l ( I '  1>1 ( 1  a,j n ng( I I L  
:l \' l'll ; H '  / <' 1 1  t l 1 11-1l 1 1 l 1 1 •  · 1 1d i t .:d 1 •  P"' d.ru d i fPr i t  1 v i l P :w, 

< ': t rt •  " 1 < •  i; 1 1 f k i 1 • 1 1 t 1  pPn1 1' 1 1  d i f'P ri1 .l l l ( I  1 · 1 •r i 1 1 ţ l '  1 1 1 1 •  pr:H·t i ­

r • t .  i;l -fl ' l " ' '  . t i 1 •  cit 1 1 1  1 1 1 11 r� 1 1 r i l l '  d l '  i 1 1 fa 1 1 t  r i l 1 i; a u  ra­

,. 1d i • r Î « '  i;p po11t l '  aj u n !{l'  1 1  1-1 1 •  1 1 1 l ' l'Kt' a proape cu 1 1 1 1  pu� 
011„t 11 n t  P "  a n 1 1 1 1 1 i t .1 •  d ii;ta 1 1 ţ 1 "  a�tt î 1 1  c î t  i;p  v l 'd L • <k  a<'I 

i m port•u i t u  < ' < '  o nn• dt >kr1 1 1 i 1 1 a n •a l 1 1 i I pl' 1 1 t.rn d i f  •r itl ' i  

\' Î t t •Zt' .  

p„nt l ' l l  a "" llPt t • rm i n a  l S ( '  rn pL'rc n rgL' o d iHtn nţ.: , < 1 1 •  

l '  ' l ' l l l p l n  1 1 1 •  !iOO rn l' t r i .  c u  d i ft• r i t c  v i h •Z<', d t •  la ce �e m a� 
m ir i  \<·a < 1 1· t • x 1 • 1 1 1 p l 1 1 pa s i 1 I ra l u l u i) pî 1 1 i"t l u  rele m a i

. 
m a n  

1 1 1 ,„ j b i l l '  ( c a  gn lop1 1 l el ' I m u i  r • pcde), �i  s e  v u  n ota 
.
t 1 nqrn l 

p 1  c�in· s'a parcurs aeea d ista n ţ .i't . Daci"t L l'stc d i sta nţ a 

J > : i n · 1nsil î n  m etri, 't J u ra ta 1 1 n u i  pan.: u rs C'omplcct î 1 1  

1 1 1 i 1 1 1 d 1 • .  1 1 1 1 mi"m d  pa� i l or fă c u ţ i  î n  a< ·PI i n t erva l ,  n 1 1 1 1 -

11 1 ;1 ru l p a � i l o r  )ll' 1 1 1 i 1 1 1 1 t  �i  l l n ngim ea pnsn l n i :  vom avr.a · 

l = L/N, n = N / 't. 

P r i n  1' · 1wrienţă. s'a găsit ci"t n n  om mergîn c l  cu pas în ­

rpt fac·" 9+ 1 1a� i < 1 1 •  O'" ,7 1 pc m i n u t : nwrgî nd î ncet cn 

pas u l  mar facl' 1 03 pa.�i  < l e  O'" ,7;ţ pom i n ut. ; m c rgî nd cn 

pa 1 1 1  regl em entar m i l i tar face 1 1 1  pa�i  d e  0"' ,7Fi pe m i ­

n u t : apoi face p c  m in ut cinel m erge repede 1 1 7 paşi d e  

0�'""7 8 ;  s :rn 1 20 paşi < le  O"' ,83 ; sau 1 23 paşi de O"' ,88 ; 

snn 1 25 dP O"' ,90 ; ia r  cinel  fuge face pr minut  HiO pa ş i 
de O'" ,90.La aceste opt categori i . de m ers corespund rrs­

}WC't i v  vitezelr  ele 4,0 :4.r> ;  5,0 : l>:5 : o:O ; o,50 ; f i) 5 ; 8,G4 
k lm . pc ori"t :  i ar valorile lui 2T" corcspun zi"ttoare în t do 

i>, 10 ;  5 .24 : 5,40 ; 5,G4 : G,00 ; G,34 ; G,48 ; G,48. 
Dnpă experienţ.elc  făcute în V ien a la �coala de dtlărie 

a A rsenal u l u i  A rti leri ei , s'a găsi t  că un cal la pas a per-

rnrs în GO sccunde l OO'" făcînd 133 pa�i ; la trap scurt 

200 '" în 6(i" tăcînd 1 89 paşi ; la trap m ijlociu 300"' în 

iO" făcî nd 229 pa i ;  la trap repede 350 "' în 7 7 "  făcînd 
%7 pa�i ; la trap foarte repede 350"' în 65" făcînd f62 
pa�i : l a  ga lop curt 350'" în 74" făcînd 135 paşi ; l a  
p;alop ob i�1rn it 350 "' î n  G l " făcînd 1 1 0 paş i _ şi  l a  galop 

foarte repede 350'" în 50" făcînd 99 de pa�i . Calculînd 
�it im că la aceste d iferite mer uri corespu nd vitezele de 
rd)8 ; 1 0,94 ; 1 5,4 1 : 16,3 1 ;  1 9,7G ;  1 7,00 ; 20,63 ; 25,42 klm.  

P< '  oră. �i ne dau pentru T" valori le  2,70 ; 3,88 ; 4,7 1 ; 
4.89 : 4.90 : 9132 ; 1 0,58 ; 1 2,83. 

ă pre u puuem acum că voim să facem un relator p(rn ­
trn m ersu l p� jos. Tn acest •az l avînd diferite valori va 
t rebui ă a YPm zone neutre de d iferite d i mensi u n i ; însă 
pentru ca ele  să se poată distinge n u  vom colora cu 
negru de C'Ît pe cca mai m i că care corespunde celu i  mai 
man• 1 .  iar  l a  C"el ela lte le vom indica una d in  l im ite nu­
mai  pri n l i n i i  negre puntate, C'ealaltă l i m ită fi i nd comu n ă  
la  toah! zone le neutre„ A st-fel v o m  c o n  trui .zona neutră. 
n�a în cit acul 'ă 1wrc urgă re tul în B",24, cea m a i mar 
v alou rr a lui 'l'" pentru m rsu l  pe jo' şi care cor -pundc 
v i t.•z i ci l i ,7r> k l m .  p<• oră �i vom s ri l a  rnargin •a zo_ 
l l l' i  n t• Uf rl' ] J m argi nPa r ad l'a n 1 1 } 11 i  u,7f.  ] ) upă C\.CCIQ cal-

r u l :  m znn1 • IP nPutr� 1 •nt r1 1  <'Pl \ : I vit< 'z" �i c l u  c •m l i nî i l  
p 1 1 1 1 t atl' î n  d ri • rt .u l  ('f1 rom r r i m  v i t.A.•zP ( ,f1 : l i .O : � ,< · , • 

Pfr .  1 1 1 argi 1 1 P11 ( ' 1 • 1dal U'i a :.1or w i  l lP\.ltr·� fi i 1 1d  1 „1 f J• '  zo1 1a  

c 1 1 d rru 1 1 1 l 1 1 i  r:t r! '  <'orl 'Hp 1 1 1 1d 1 •  n u m: rn l 1 1 i  1 2. 

Fig. 2. 

Pt•n tru a se putea oh, erva m ai bi no coinc idenţa acu­
l u i cn l i n i i l e  pun tate, i nterva lel e d i ntru douft l i n i i  c o n  e­

cu tivo so l a:ă a l ternativ a lbe ş i RC vopsesc cu roşu.  Din 
cau zft ca zona neutră est(' m aro î n  ac st caz, acul · 1>·a fft­
r.ut cu donft vîrfuri pentru a n u aştepta mu lt pînă ce acu l  
s ă  v i n ă  în dreptul l u i  1 2  pentru a fa.co ob crvnţ,i un i . · 11 

m od u l acesta în ) 2 secu n de se pot fa.cc 2 ob erv aţ i u n i .  
A st-fel d acă voim srt mergem cn v iteza de !) klrn. pc oril, 
va trebui să n e aranjăm ast-fel i n  cit să facem 5 paşt 

î n i ntervalul  de t im p în ca re acu l  m erge de l a 1 2  pînfL 

la d iv i z i u n ea notată pe cadran cu l>. 
D i n  cauză că zona neutră e, te m are, s a  profitat de fa pi 

tul acesta pentru a se pune în . i nterioru l ei u n  alt 'ec­
tor alb de la 4;5 pîn ă la 1 3 ,5 ale cărui d iv iz iun i  sînt 
î ndoite d e  cît ale celui lalt sector alb. Acest sector ervă 
pentru a face observaţi un i cu o exactitate mai mare. 
I ntrebuinţîn d u - e sectorul cel m are va trebu i dacă vo im 
să mergem cu 5 klm. pe oră să ne aranjăm a t-fe l în cît 
să facem 10 paşi în timpu l !n care acul merge de la 4:5 
pînă la d i.vi z i unea însem nată cu 1 0. Diviziuni le  de pe 
sectoru l cel mare coprinse între 7 şi  8 corespund cu ju­
mătatea d iv iziun i lor 8-13,5. 

Din cauză că pasul u n u i  om este aproape egal cu a­
u n u i  cal normal care m erge la pas sau l a  trap a t·fel în 

cit să n u  facăJpaşi mai m ari ca 0,90'" , relatorul de cri� 
pentl'u n1er u l  pe jo se poate întrebuinţa �i la m ersul 
călare la  pa$ sau î r t  trap. A t�fel da<Jă u rt cal mergînd în 
trap face 15 paşi d 11bl i  (săritUJ'i) �n timp11 l cînd acul m ra 
de la 4",5 pînă l a  1 3,5 ldm., atu nci acel cal m rg u 1 5  
klm.  pe oră (căci pentt'ti viteza d e  1 3  5 klnt a calcu lat 
T" cu aj utorul  lui  l = 0,90 cm.). P ntru c � lalte m r 'uri  
î n  trap ale cal u l u i  ş i  pentru mersul în galop, D-nul 1 v 
kowski a con stru it u n  re lator p c ia l .  

Profitîndu- e de paţi u l o upat d zona neutră pentru d 
se pune in 'a alte divizi uni  au on truit r latoarc pen ­
tru m r0ul i u jos �i cu bi iclet au pt> jos �i că.lare, te. 
De a" m n a profittndu- d partea <' ntrală. a cadranu· 
l u i  arc nu  poate �ervi r latorului ,  ::;'a p u  în cea -pa·rt 
un cadran obi nuit  d a rni împr u.nă cu un m 
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hism cie o�ologerie: ast-fel că : putem : avea relatorul adop­
tat la ceasoarnicele obişnute In fine pentru a se fixa mai 
l�ine diviziunea ce corespunde unei viteze date pentru 
mersul pe jos sau călare; s'a pus un ac bronzat care se 
poate deplasa după voie şi pune în dreptul unei divi­
ziuni oare-care: întocmai cum se face cu acele ce se pun 
la barometrele aneroide pentru a · se marca poziţiunea a­
cului la  o oră ahuinită, şi a ved�a dacă mai tîrziu pre-= 
s iunea s'a urcat sau scăzut faţă cu acea de la ultima ob­
servaţiune; 

Reiatoarele de care am vorbi t  c0resprlnd mersului pe 
teren orizontal sau pe terenuri puţin îri.clinate. Pentru 
terenuri cu pante m ari, vor trebui făcute ob ervaţiun i  spe­
ciale pentru a determina lungimea pasul u i  pentru diverse 
viteze, diverse inclinaţiuni precum şi .pentru mer�ul în 
sus sau în jos. Pe de altă parte este evident că cifrele 
date aci nu se pot apl ica la toţi oamen i i  şi toţ.i caii, ci e 
bine ca fie-care să îşi adopte relatoarele după mersul ' l ui 
particular, sau clupă ·al cai lor ce î i  întrebuinţează. Cifrele 
date aci se referă la mersul omului 81 al ·cai lor n·oi·mali .  ' 

( f 

Pc lîngi"t relafornl de v i teză D,..11 1 1 1  R. · J.c;zl:·o11 sl.-i a mai 
constru it ş i  rolatoare pentru mri urarea · d istanţelor. Ele se 
b.azează pe principi i analoage cu ale relaforul u i  ele · viteirt . 
Făcînd u-se exper ienţe s a  găsit el se pot aprecia d istanţe 
cu acel apatat c11 o eroare cu c�l m ult' 1 °/� : ast�fol · cri 
dacă voim a rid ica pl an.uri pe scară m ică, ca de exerriplu 
1 /5000, eroarea ce se face este i napreciabi lă. ' 

Rela.toarele de v i teză pot servi �i l a  m ăsurarea . vitezei 
trenuri lor, de şi a.ceastă pr_oblemă e deja rezolvată prin 
vitezometrele ce se pun la ' locomotivă sau vagoanel e de 
ins_pe.cţii,i:pe. Pepţm a . găsi viteza cu aj titorul relatorul u i 
e de' aj uns d �u�oaŞta l U<ngimea � inelo1: c :le pe l i n ia pe care 
merge trenul �i a socoti n umăru l lovitu-r i l cfr la încheetu ­

ri le �inelor. Făcînclu-se un relator special pentru d i ver: 
ele lungim_i ele şine de pe l inii le pe care cine-va călăto­

reşte s'ar putea a:vea y iteza fără l)lici - in 'caJrcul , eăci nu� 
_ mi'tr�l. !ovitnri lor la încheeturi în tim pu �, în care acul  per­

curge nn sector va pnfoa da imediat viteza. 

Ion fonescu 
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